

# 爱丁堡大学 交流小结

2015-04-28 15:14:48

离开爱丁堡已经4个月了，回忆起那半年的交流时光，仍然觉得像一段被抽离世俗的梦境，跨越8小时的时差，15个小时的飞行，在我写下这篇小结的第一个字的瞬间，重新涌进了我的脑海。环境篇 爱丁堡大学，The University of Edinburgh，位于英国苏格兰的首府爱丁堡市（与其说是爱丁堡市，不如说是“爱村”更加贴切），成立于1583年。漫长的历史，不仅让蜿蜒的青藤爬满了校园里的砖石建筑，也让这所大学维系了深厚的底蕴和浓郁的人文气息。英国本就是这样一个国度，王室、贵族、教堂，给它绘上了高贵的淡紫色，让人们想起它就想到女王王冠顶端那颗璀璨夺目的“非洲之星”、想到身着华服轻曳酒杯的淑女与绅士，想到阳光透过教堂的彩绘琉璃窗洒在穹顶下的斑斑驳驳。而苏格兰又是这样一块土地，它是彩色的，欢乐的，淳朴的，永恒的条纹格子闪现于街头巷尾，偶尔有男人穿着苏格兰裙吹着风笛在王子街(Prince St.)上跳起来，总能吸引一群游客的目光；它也是蓝色的，倔强的，独立的，呼喊了多少年的独立，争取了多少年的公投，我碰到过草地上的演讲、街上的游行、墙壁上粉刷的YES或NO，甚至陌生人贸然拦住进行的游说，但这一切仍然在那个万众瞩目的结果公之于世后复于平静，苏格兰人有愿望，但不擅长于争斗，此时即便是穿着裙子的苏格兰男人，看上去也那么风度翩翩。然而，很难用某一种颜色去形容爱丁堡。最初爱上它，是因为一部电影——《One Day》。湿漉漉的青石板路上清脆的脚步与欢笑声，亚瑟王宝座(Arthur's Seat)山顶瑟瑟的风和飘起的长发，老校区(Old College)里的草地喷泉在阳光下闪闪发光，整个城市弥漫着初爱的味道，又清澈又纯粹。仍然记得那天坐在接机车上我趴在窗边，被童话一样的景色美得说不出话来。这个城市实在是美得太干净，市中心大片大片铺开的草地(The Meadows)绿得猝不及防，走过其中的小道会撞到紧紧抱着食物的小松鼠，在我惊呼着按下手机拍照键的前一秒敏捷地隐入浓密的枝叶里，深灰色肥肥的鸽子则没这么害羞，经常在大街上肆无忌惮地拦住去路，经过运河时总会碰到两只白天鹅带着一群丑小鸭，不怕生地在小船边上来游去。这里全年温度几乎不超过20度，湿润的空气使路边的铁板上生出蘑菇，室内的暖气则足够让刚洗的衣服一晚上干透，除了新区(New Town)几乎所有的建筑都是砖石，在愈久的年岁里泛出青色，唯一能逛街的地方只有王子街，白天繁华异常，晚上5点以后慵懒的爱村村民便全部偃旗息鼓，热闹了各色餐厅，唯一特别的是圣诞节期间开幕的圣诞集市(Christmas Market)，临时搭建的摩天轮在整个爱丁堡都能远远望见，小吃摊一直开到凌晨，五彩的圣诞灯则在整条王子街上蔓延开来……如此种种，若要说来恐怕收不住笔，只有亲身去感受一回。学习篇 作为交流学生，第一任务仍然是学习。不过爱大对交换生的学习要求相当宽松，只允许一学期选修60学分，而一门课一般在20分左右，即三门课。这样一来，每周三个lecture，最多再加三个tutorial和一个lab session，一周需要见老师的时间不超过10个小时，其余时间都自由支配。这和复旦的教学体制相去甚远，我并不愿评论哪种教学方法更加好，唯一的感受是爱大的教学更加细致和深入，且十分注重应用。以计量经济学课程为例，每周安排一个lecture，再配以tutorial和lab session各一个，讲解课后习题和Stata应用。每门课都配以一个完整的教学队伍，包含讲课的professor和负责其他教学内容的TA(Teaching Assistant)，周一到周五每天都有一到两位TA值班，随时解答同学的问题。平时无论讲课还是习题课从不点名，平时作业也不强制完成，最终总成绩完全由期中、期末考试和一个mini Stata project组成，学习起来相当自由，只要你有自信在考试中拿到好成绩，对如何学习、何时学习没有任何硬性要求。尽管学习环境如此宽松，爱大的学生仍然个个称得上是“学霸”。英国学校出了名的“给分差”，甚至有些专业如果出现不及格会直接被开除，取消毕业资格。加上爱大本就相当于“英国的复旦”，考进来的也都是优等生，竞争也更加激烈。图书馆总有一层通宵开放，到了期末的时候拥挤程度并不亚于3108。在评价制度上，爱大实行打分和评级结合的制度，不同的分数对应不同的等级，一般70分以上就属于优秀(A)。但让我很欣赏的一点是，不像国内大学期末只给出最终成绩，爱大的老师会给每位学生feedback，如果上交的是论文，还会反馈给学生经过仔细圈注和评论的修改版，从而让我们能够有根据地更好地提升自己。总而言之，至少就爱大商学院的课程而言，对理论的强调偏弱，鼓励现实应用(如自己选取公司撰写财务分析报告、用Stata调查父母与子女身高相关关系等)。其他方面与国内教育并无较大差别，并不是只有中国有“万恶的”应试教育，考试其实是所有学校进行公平评价的核心手段，要想拿到好成绩，也需要同等的付出。衣食住行篇 一般而言，爱大只为大一新生提供宿舍，非大一学生就需要自己在校外租房居住。但为了照顾国际学生，交换生也可以居住学校宿舍。各个宿舍的条件差别很大，价格也从80磅/周到200磅/周左右不等，我选择的是条件中等偏上的IQ Fountain bridge宿舍区，价格是125磅/周，单人卧室带独立卫浴，4人共享厨房，无clean lady。基本上宿舍条件可分为单人/多人卧室，单独/共用卫浴，自煮/提供饭食等，价格也随之变动。因为当时我是一个人赴爱丁堡大学交流，所以选择了私密度比较高的宿舍，加上对英国食物也没有什么期望，就选择了self-catered。值得一提的是，爱大的很多宿舍历史相对久远，多多少少也有些老化，而IQ是近几年新建的宿舍区，各类设施都比较新，唯一的缺点是离校区比较远，走路35分钟左右。食物方面，原材料一般是去超市购买，价格虽然肯定比国内高，但总体而言还是比成食便宜很多。英国超市里的新鲜蔬菜种类不多，10种左右，比国内差远了，肉类则种类繁多，从火鸡到小香肠，应有尽有。值得一提的是各种零食和调料，多得令人眼花缭乱，味道也很好，这里也就不一一列出来了，不过有机会去英国一定要尝尝。爱丁堡也有很多中国超市，主要卖豆芽、豆腐等新鲜食材，饺子、汤圆等冷冻食品，大米、面条等常见主食，此外，各种调料和零食应有尽有，价格相对于英国整体物价而言也并不算过高，不用担心做不出思乡食品。各色餐馆就更不必提，除了传统英国餐馆里的Fish & Chips，其他菜系从日韩、东南亚到意大利、墨西哥，几乎囊括世界各大菜系，当然也少不了中国餐馆，价格在人均15磅左右，贵的可能达到人均30磅，但味道却很少令人失望。另外，苏格兰还有一些特色食物，最突出的是Haggis，用羊的内脏杂碎做成，热量非常高，也是适应爱丁堡寒冷气候的食物，10磅左右一份，端上来一个硕大的白色瓷盘，却只有不到拳头大小一个肉球放在中央，但千万不要担心吃不饱，它的热量含量足够让你连半个都不能完全吃下。不能错过的还有Scotland Shortbread, Fish & Chips, English Breakfast, Afternoon Tea以及丰盛的Christmas Dinner。衣服方面，英国很多品牌都很不错，如GAP、MANGO、BURBERRY、ZARA等，价格跟国内相差不大。唯一不适合中国人的是，欧洲人的体型实在太大了，经常看中的衣服穿上身像贪玩的孩子穿了爸爸的大衣。但总而言之，不需要从国内带太多衣服过去，采购还是很方便的。既然来了英国，旅游当然是重要的一篇。最值得注意的是，英国签证与申根签证是不能互通的，要想走出英国畅游欧洲，必须再办申根签证，并且最好是在国内办好。我就由于没有申根签证，没有能走出英国。但英国国内的旅游景点也很多，离爱丁堡最近的Glasgow和St. Andreas一个繁华一个幽静，后者还是威廉王子和凯特王妃定情之地，再往北走Isle of Skye被誉为最美的岛屿，Highland和Loch Ness则自然风光秀美，往南走的牛津、约克、曼彻斯特、巴斯，直至伦敦，都有各自的韵味。加上英国的火车系统非常发达，从爱丁堡出发基本可以直达各地，网上订住宿也很方便，各个景点也都有官方网站，可以提前订购折扣门票……总而言之，写下你的旅游计划，就带上好心情出门吧。One Day 仍然经常梦见那段日子，梦见我日日走过的石板路，梦见透明的阳光下大片大片的绿草地，梦见在爱丁堡发生的每一件小事。她是这样一位美得干净的女子，等待在历史的沧桑里，绽放在时代的脚步里，她没有那么繁华，也就没有那么嘈杂。昨晚和旧友聊天，她今年即将从爱大经济金融系毕业，却出乎意料地拒绝了可以让其留在英国的offer，选择去日本念日语，她说她知道这个选择看起来不那么明智，但只是想“做自己”。我感叹这样的选择不知道要经过多少挣扎与沉淀，也许不是所有城市都能赋予她这样的勇气。